

你还记得你的第一张银行卡是什么时候办的吗？

十五年前，出门的时候妈妈会提醒，带上钥匙和钱包；

十年前，出门的时候妈妈会提醒，带上手机钥匙银行卡，那时候刷卡消费很普遍，也是POS机发展过程中的高光时刻。

五年前，出门的时候，我们必须带上的东西只有手机和钥匙，银行卡绑定在支付宝、微信等APP上，可以直接支付，只有需要存取钱的时候才会带上银行卡。

当我们感慨移动支付带来诸多便利的同时，振奋人心的消息再一次传来。

近日，招商银行宣布对全国网点的“全面无卡化改造”项目完成，招行成为中国首家实现网点“全面无卡化”的银行。

AI、大数据、人脸识别，这些技术发展正在促进金融科技快速发展，流量红利之外，科技赋能金融的优势愈加亮眼。

“靠脸生活”的时代，越来越近了。

01 | 无卡化时代来临

移动电子支付早已经普及了全国，只不过存取钱还是离不开银行和银行卡，但是随着招商银行宣布全国网点的“全面无卡化改造”项目完成，中国首家实现网点“全面无卡化”的银行也由此诞生，无卡化时代正式来临。

什么是无卡化？又有哪些便利？

据每日经济新闻（博客，微博）消息，招商银行相关负责人介绍：

其一，招行全国网点的零售业务，绝大部分可直接使用招商银行APP线上办理；

其二，必须通过线下渠道办理的业务，个人客户可以无需出示招商银行借记卡，直接通过招商银行App扫码，或提供银行卡号、身份证号、手机号加刷脸，来替代银行卡完成业务。

忘记带卡而不能及时办理业务的尴尬，再也不会有了。

招行是全国首家实现网点“全面无卡化”的银行，其他银行也没闲着，一直在实现无卡化的道路上努力。

农业银行、建设银行也早早推出了“刷脸取款”，中国银行也可以实现用户携带身份证便可以“刷脸”办理任意账户相关业务。

实际上，腾讯与阿里两大互联网巨头早就预见到了“无卡化”的趋势，微众银行、网商银行这两家银行一直是无卡化运营的。

之前因为没有实体卡，不支持线下存取款业务，还有不少网友建议微众银行与网商银行发放实体卡，但是随着移动支付的普及，国有大行也在逐步落实“无卡化”。

有网友表示，刷脸取款会不会太危险？金姐想说，网友别想太多，ATM机不会你一朝他眨眼睛它就给你吐钱，刷脸只是确认客户的第一步，要办理业务，还需要输入密码。

体验过刷脸取款的网友表示：真的很便捷，站在ATM机前，看一眼摄像头，再输入手机号、取款金额、密码，自动吐钞，拿走现金。

在我们的日常生活中，银行卡的使用场景越来越少，朋友争相买单时说的话也从“刷我滴卡”变成了“扫我的码”。

银行卡普及，现金失去了优势；移动电子支付普及，银行卡无用武之地；无卡化时代来临，ATM、POS机也正在被时代抛弃。

02 | ATM、POS机辉煌不再

在银行卡还没普及的年代，很多人的大额消费还是揣着一叠叠钱，转钱还要去银行ATM机进行操作，早些年外出务工的人都会有这样的经历，每个月发完工资还要找ATM机给远在老家的老婆孩子转钱。

以前为了方便，我们总希望能在自己需要的地方看见ATM机，根据维基百科从ATM联盟得到的2017年数据显示，全球ATM机器数量约在350万台，地球上平均每3000人就有一台ATM机。

后来，银行手有了机APP，转钱不用那么麻烦了，但是跨行转账还要等很久才能到账，有时候急着给在医院的老人缴费，钱却迟迟没有到账，只能干着急。

再后来，有了支付宝和微信支付，账户之间互相转账都是秒到账，生活变得更便利了。下楼买早餐，扫码支付；中午点外卖，手机支付；线上买电影票，手机支付...
...

移动电子支付从2013年底开始普及，人们的支付习惯从此发生了巨变，手机成了移动的“ATM”，同时ATM机和POS机的数量也发生了巨变。

曾经ATM行业的佼佼者维珍创意，曾一举拿下国内四大行。现在早已盛况不再，2018年3月23日，维珍创意公布的2017年度业绩快报显示，报告期公司实现营业收入4300.6万元，同比下降60.74%。

ATM机面临困局，POS机也是同样的状态，有人说：“现在二维码费率那么低，谁还用pos机。”也有商家表示，现在的消费者大多数习惯了扫码支付，POS机确实使用次数少了。

03 | “靠脸生活”

马云说，未来凭一张脸就能在全世界畅通无阻。

从今天开始，好好对待我们的脸，毕竟这关系到以后生活是否方便。

在我们的生活中，脸已经开始取代银行卡、身份证、手机、火车票，乃至开门的钥匙。以前在付款的时候，收银员会问你：“现金还是刷卡？”而现在，收银员问的更多的是“支付宝还是微信？”一句司空见惯的简单询问，就体现了支付方式的巨变。

我们现在与银行卡告别，但银行的“刷脸办业务”只是我们“靠脸生活”的一个小细节，我们还有许多可以“靠脸”的地方。

刷脸解锁手机，已经全面普及，苹果用Face ID人脸识别功能取代了指纹识别，目前大部分智能手机都已经上线了刷脸解锁功能。

此外，2017年9月支付宝在杭州肯德基的KPRO餐厅上线刷脸支付，成为全球首个商用刷脸支付的场所，今后顾客在这家餐厅，即使没带现金和手机，通过刷脸也可

完成支付。

“靠脸生活”的时代已经来了，我们可以欣然接受扫码支付、刷脸“畅行”带来的便利。

银行无卡化时代来临，“靠脸生活”的条件越来越成熟了。